

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年1月5日 星期五  
癸卯年十一月廿四  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9690期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编辑：唐正鸿 今日4版

## 全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

新华社北京1月3日电 全国宣传部长会议3日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，牢牢把握新时代新的文化使命，聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出，党的二十大以来，习近平总书记对做好新时代新征程宣传思想工作作出一系列新的重要论述，进一步回答了宣传思想工作一系列方向性、根本性、战略性重大问题，为我们做好宣传思想工作指明了方向。党中央召开全国宣传思想工作工作会议，会议正式提出习近平新时代中国特色社会主义思想在宣传思想上高举我们党的文化旗帜。要坚持以习近平文化思想为引领，准确把握新的形势和任务，不断开创宣传思想工作新局面。

蔡奇强调，要巩固拓展主题教育成果，在真学真懂真信真用、深化内化转化上持续用力，不断把习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻引向深入。要围绕增强信心、凝聚共识构筑主流舆论新态势，持续加强正面宣传和舆论引导，唱响中国经济光明论。要广泛践行社会主义核心价值观，推进思想道德和精神文明建设，更好培育时代新风新貌。要加强文化精品创作生产和文化遗产保护传承，推动文化事业和文化产业高质量发展。要深化文明交流互鉴，提升国际传播效能。要坚持党的文化领导权，确保党的宣传思想工作始终沿着正确方向前进。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作部署，强调要深入学习贯彻习近平文化思想，推动理论武装工作走深走实，提高舆论引导能力，深化社会主义核心价值观建设，繁荣文化创作生产，加强文化遗产保护传承，加快构建中国特色哲学社会科学，全面增强国际传播效能，有效防范化解意识形态风险，建设高水平文化人才队伍。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以高度政治自觉、饱满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法做好工作，努力推动宣传思想工作展现新气象新作为。

全国人大常委会副秘书长铁凝、国务委员谌贻琴出席。

## 担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

——二〇二三年宣传思想文化工作综述

2023年，是全面贯彻党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键之年。面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难，锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图，在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

回望过去一年，宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，强化思想引领、不断守正创新，大力唱响强信心的主旋律，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

强国建设、民族复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，强化思想引领、不断守正创新，大力唱响强信心的主旋律，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

深化理论武装

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在京召开。围绕习近平总书记系列新思想新观点新论断，与会同志进行了深入讨论。在与会同志形成高度共识的基础上，会议正式提出了习近平文化思想。

时代孕育思想，思想指引航程。

习近平文化思想，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南。

将学习宣传贯彻习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，2023年宣传思想文化战线不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

深化主题教育，掀起学习热潮

2023年11月18日，一场精彩的“主题教育进行时”专题学习活动，在江苏省海安市滨海新区举行。

活动中，滨海新区驻沪流动党员们进行理论学习、开展分享交流，一轮接一轮助力家乡发展的探讨更将现场气氛推向高潮。

从大江南北到长城内外，从东海之滨到青藏高原，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党深入开展。

从精心准备权威学习材料到创新学习方式，把书本学、实践学、现场学结合起来，再到拓展学习载体，注重可视化、数字化学习，推出一大批鲜活的新媒体产品……

主题教育开展以来，宣传思想文化战线用一系列扎实的举措，帮助广大党员、干部在读原著、学原文、悟原理中不断提高思想认识、感悟真理力量，为全党“大学习”提供有力支持、营造浓厚氛围。

推进理论研究，成果不断涌现

走进北京图书大厦，《习近平著作选读》摆在醒目位置，吸引了许多读者驻足阅读。

作为深入学习贯彻党的创新理论的权威教材，这部以中共中央文献编辑委员会名义编辑的习近平总书记重要著作，已成为广大党员、干部的“案头卷”。

一年来，《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》等陆续出版，《习近平法治思想学习问答》《习近平外交思想学习问答》等相继推出，《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》作为统编教材用于高校思政教学……

理论成果不断涌现，进一步深化拓展了习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化、学理化研究，进一步帮助全党全社会更好理解和把握党的创新理论的基本精神、基本内容、基本要求。

创新宣传方式，不断入脑入心

2023年4月26日，一场别开生面的“微讲座”在天津大学附属中学开讲。围绕党的二十大精神，天津大学马克思主义学院副院长张宇讲得深入浅出，学生们听得聚精会神。

为引导学生更好掌握党的政策方针，天津大学还引导学生把学到的理论知识用于分析热点问题，并通过微信、抖音等学生喜闻乐见的平台推送，吸引更多同龄人了解党的政策、传播党的理论。

把鲜活的思想讲鲜活，把彻底的理论讲彻底。

通俗理论读物《中国式现代化面对面》把宏大主题转化为具体可感的故事、文风清新的表达；纪录片《通向繁荣之路》用镜头语言和案例故事展现共建“一带一路”倡议的历史价值和现实意义……宣传思想文化战线创新表达方式，推动党的创新理论来到百姓身边，走进群众心间。

让科学理论“飞入寻常百姓家”，新闻媒体发挥着重要作用。下转第2版

### 第五届市委常委会第71次会议强调

## 深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 统筹抓好强党建稳增长调结构重治理惠民生各项工作

本报讯（记者单虹）1月4日，市委书记苏永忠主持召开第五届市委常委会第71次会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，审议有关报告，研究部署相关工作。

会议强调，习近平总书记近期重要讲话，对外事工作、政治协商、2024年任务等提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性，既为我们推进工作指明了前进方向，又极大地鼓舞了我们干好各项事业的信心决心。全市各级各部门要结合当前正在开展的主题教育，持续跟进学习，掌握精神要义，自觉用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，不断增强抓发展、促改革、保稳定的内生动力。要结合实际，深入学习领会习近平外交思想，积极服务新时代中国特色大国外交；深入学习贯彻习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神，坚持政治引领，服务中心大局，精心筹备即将召开的市两会；认真学习习近平总书记二〇二四年新年贺词精神，全面落实省委十一届五次全会和省委书记工作会会议精神，按照市委五届七次全会部署要求，统筹抓好强党建、稳增长、调结构、重治理、惠民生各项工作，确保今年开好局、起好步。

会议强调，各级各部门思想认识要再深化，以正面典型强化示范引领，以反面典型强化警示教育，用心、用力、用情抓好各项工作落实；工作作风要再提升，持续深化作风革命、效能革

命，大力倡导“十种鲜明导向”，以实际行动推动“为基层减负”常态长效；整治提升要再发力，把整治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置，抓紧抓实、抓出成效。

会议审议了《昭通市人民代表大会常务委员会工作报告（送审稿）》。会议强调，市人大常委会要提高政治站位依法履行职权，深入落实全过程人民民主，持之以恒加强自身建设。

会议审议了2024年《政府工作报告（送审稿）》《昭通市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告（送审稿）》《昭通市2023年地方财政预算执行情况与2024年地方财政预算草案的报告（送审稿）》，听取了

2024年全市及市本级财政预算安排情况汇报。会议强调，要提高政治站位，精心完善报告；要对标对表，全力抓好落实；要从严从实，建设人民满意政府。

会议审议了《政协昭通市第五届委员会常务委员会工作报告（送审稿）》。会议强调，政协要持续发挥政协作用，科学谋划2024年工作，持续加强自身建设。

会议审议了《昭通市中级人民法院工作报告（送审稿）》《昭通市人民检察院工作报告（送审稿）》。

会议还研究了其他事项。

杨承新、唐源、张益强、胡波、谢宏、李军、戈昌武、陈海翔、陶毅、夏林出席会议。王斌、申琼等列席会议。

### 第五届市人民政府第40次常务会议强调

## 学深悟透创新理论 全力推动现代化建设 坚定不移保护生态

本报讯（记者钱江）1月3日晚，市委副书记、市长杨承新主持召开第五届市人民政府第40次常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，重要指示、重要文章和中央有关会议精神，研究部署相关工作。

会议指出，习近平总书记近期重要讲话、重要指示、重要文章和中央有关会议精神，深刻阐述了全面建设社会主义现代化国家、生态保护的总体要求，为全市工作提供了根本遵循。各级各部门要紧密结合正在开展的主题教育，学深悟透创新理论，在真学真信真懂真用、深化内化转化上持续下功夫，切实把党的创新理论转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，全面推动高质量跨越式发展。

会议强调，要全力推动现代化建设。要推进经济现代化，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快推进在全省“总量靠前、人均居中”的位势之变；要推动产业现代

化，加快打造“五个千亿级”产业；要推动治理现代化，坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面提升治理法治化、科学化、精细化、智能化水平，构建法治、德治、自治、智治相统一的现代化治理体系。

会议强调，要坚定不移保护生态。要认真贯彻落实习近平生态文明思想，扛牢生态环境保护“上游责任”和“源头担当”，持续打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，加快推进“三江四河一库”生态保护修复，扎实做好环

督察反馈问题整改，筑牢长江上游重要生态安全屏障。要加快推广应用绿色低碳技术，大力发展循环经济，打造绿色发展高地，推动形成绿色生活方式。同时，要加强对外交流合作，强化对外宣传推介，讲好中国故事、昭通故事，展现昭通外事工作新作为。

会议还研究了其他事项。

夏林、夏维勇、姜东、刘和开、马洪旗、胡智雄出席会议。晏祥莉、彭亮应邀列席会议。

### 广开言路 集思广益 凝聚共识

## 市政府就政府工作报告征求各界人士意见建议

本报讯（记者单虹 苏秀马纯）1月3日，市委副书记、市长杨承新率队与离退休老干部、各民主党派、工商联和无党派人士代表进行座谈，就《政府工作报告（征求意见稿）》和2024年市政府工作听取意见建议，集思广益、凝聚共识、形成合力，努力让政府工作更加务实高效。

座谈会上，大家围绕政府和政府工作畅所欲言，纷纷谈感受、提建议，对报告给予积极评价，充分肯定2023年发展成效。杨承新认真倾听、一一回应。

杨承新代表市人民政府向大家长期以来的关心支持表示感谢。他说，大家站位发展大局，突出问题导向，聚焦民生需求，从不同层次、不同角度、不同专业提出了很多有价值、有见地、有质量的意见建议。我们将认真研究，充分吸纳大家提出的意见建议，完善报告。

杨承新指出，政府工作报告征求意见，是一个广开言路、集思广益的过程，也是理清思路、凝聚共识的过程，更是接受监督、依法行政的过程，市政府将高度重视、认真对待、力促落实，把大家的意见建议充实到报告中、落实到工作上，高标准完善报告，集思广益完善报告，尽全力落实报告。希望大家始终胸怀“国之大者”，落实“省之大计”、紧盯“市之大事”，心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，勠力同心、迎难而上、合力攻坚，继续发挥优势，全力支持政府工作，对昭通各项事业发展积极建言献策，多提宝贵意见，共同把昭通的事情办得更好。

杨承新表示，市政府将大力支持

民营企业发展，营造良好营商环境，积极支持各方依法履职，更加自觉接受民主监督，对有利于发展的事、有利于群众的事，一定顶格推进，抓紧落实。

当天，相关副市长分别率队到市人大常委会、市政协征求意见。王斌、申琼、陈刚、晏祥莉、张华昆、王邦蓉、马康凤、彭亮、杨淞、成仁、雷贤慧等分别出席会议。

夏林、夏维勇、姜东、刘和开、马洪旗等分别到会听取意见建议。胡智雄就政府工作报告起草及有关工作情况说明。

### 北正街社区多形式宣传 新时代“昭通印象”



本报讯（通讯员程清刚）为弘扬中华优秀传统文化，让新时代“昭通印象”家喻户晓，近日，昭阳区龙泉街道北正街社区开展了新时代“昭通印象”宣传活动。

活动当天，来自该社区老年大学学员、辖区党员、退休人员和社区志愿者、孩子们分别朗诵了《七律·长征》《大写的中国》《做新时代的好少年》等诗词。朗诵结束后，孩子们还进行了书法、绘画创作。

本次活动的开展，增添了社区的文化气息，弘扬了中华民族传统美德，增强了社区干部群众的凝聚力和向心力，营造了团结奋进、文明和谐、喜庆祥和的浓厚氛围，拉近了邻里距离，增强了社区居民的归属感。

新时代“昭通印象”  
文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳